



普外科临床治疗中急性阑尾炎临床诊治效果观察

刘益农

(益阳市第四人民医院 湖南省 413000)

摘要:目的:总结分析普外科临床中急性阑尾炎诊治体会,为急性阑尾炎的临床治疗工作提供指导。**方法:**将我院确诊为急性阑尾炎的120例患者,均分为腹腔镜组、传统开腹组两组。比较两组患者具体手术治疗效果。**结果:**腹腔镜组患者手术治疗的总有效率以及其他临床观察指标(并发症、术后排气时间、手术出血量、住院时间等)均优于常规开腹组,组间差异具有统计学意义($P<0.05$)。**结论:**对于临床确诊的急性阑尾炎患者,采用腹腔镜手术治疗效果明显,具有手术创伤小、出血量少、术后恢复快以及术后并发症少等优势,具有普外科推广价值。

关键词:普外科; 中急性阑尾炎; 诊治效果

中图分类号:R256.12

文献标识码:A

文章编号:1009-5187(2018)03-137-01

急性阑尾炎,是普外科临床中常见性病症种类之一,也是急腹症中的一种。绝大多数急性阑尾炎患者一旦确诊,需立即进行阑尾炎切除术。传统治疗中,均选择开腹手术,其疗效得到了认可,但是自开展以来存在的问题也越发突出,例如切口感染、肠粘连以及肠梗阻等[1]。随着微创技术的不断发展,以腹腔镜为代表的微创技术越发受到认可,应用于普外科急性阑尾炎临床治疗中,疗效显著,具体结果、内容报告如下。

1.资料与方法

1.1 一般资料

随机抽取我院2015年2月—2017年2月期间收治治疗的急性阑尾炎患者,均经临床症状、体征、实验室检查、超声检查确诊,总计120例。男64例、女56例;年龄14—78岁,平均 (48.45 ± 6.23) 岁;首发至入院时间28d,平均 (2.02 ± 0.23) d;患者临床表现:腹痛、腹泻、腹胀、呕吐、发热;阑尾炎类型:单纯性阑尾炎(45例)、化脓性阑尾炎(55例)、急性坏疽性、穿孔性阑尾炎(20例)。将患者分为两组,组间一般资料比较,其差异无统计学意义($P>0.05$),具有可比性。

1.2 方法

两组急性阑尾炎患者,均行连续硬膜外麻醉(或)气管插管全麻。于术前使用抗生素。腹腔镜组:在患者脐下做一弧形切口(10mm),建立人工气腹,压力控制在 $10\text{mmHg} \sim 15\text{mmHg}$ 之间。在此基础上插入10mmTrocar,然后置入腹腔镜并行探查,实现明确诊断。于术者的左、

表1 两组患者生活质量比较

组别	例数(n)	显效	好转	无效	总有效率	并发症发生情况
腹腔镜组	60	31(51.67)	24(40.0)	5(8.34)	55(91.67)	1(1.67)
传统开腹组	60	21(35.02)	16(26.67)	23(38.33)	37(61.67)	11(18.33)

2.2 患者手术指标比较

两组手术指标比较情况,见表2。从具体指标比较情况来看,腹

表1 两组患者生活质量比较

组别	例数(n)	术中出血量(ml)	手术时间(min)	肛门排气时间(h)	住院时间(d)
腹腔镜组	60	5.9±2.4	41.1±11.6	21.2±3.6	3.5±1.6
传统开腹组	60	27.4±9.6	64.2±10.4	36.6±5.5	7.1±2.4

3.讨论

阑尾炎患者的临床表现无典型性,所以诊断工作较为困难。为了保证诊断的准确性,在进行诊断时要仔细询问患者的病史,并行全面、系统、有序的体格检查,特别是患者的腹部检查[3]。从临床诊断工作开展以来,我们总结患者的右下腹痛(或转移性腹痛)是此类疾病患者的主要症状。辅助检查对于急性阑尾炎的诊断尤为重要,主要涉及到实验室检查H(C反应蛋白、WBC计数、腹腔穿刺)、影像学检查(B超检查、CT检查),借助这些辅助检查,可以准确反映患者具体阑尾发炎的程度、位置等,促进临床手术治疗工作的开展。综上所述,对急性阑尾炎患者实施手术治疗是最为常规的手段[4]。从本组试验研究结果来看,腹腔镜手术明显优于开腹手术。具体分析腹腔镜手术优势:实现了诊断、治疗双重效果;借助腹腔镜能够及时发现患者阑尾外的相关病灶组织,降低了误诊以及漏诊情况。同时,腹腔镜处理病变的机动性明显高于麦氏切口;手术床上创伤小:患者术后疼痛轻微,加快了胃肠功能的恢复。此术式对于一些特殊患者(肥胖、阑尾异位),能够充分显露手术视野[5]。腹腔镜手术切口小,手无需进入腹腔,所以减少了对肠管的刺激;术后并发症少:此类患者术后常见并发症

右中下腹位置,均放置一个5mmTrocar,充分显露患者的盲肠,最后进行粘连分离、阑尾切除。传统开腹组:于右下腹麦氏点位置,行斜形(或横形)切口,在吸尽渗液的基础上,在回盲部寻找阑尾,行分离、阑尾动脉结扎、阑尾切除、残端缝合。对于脓液不多的患者,行多次蘸尽。对于已经穿孔、术中腹腔渗出相对较多的患者,在清除腹腔脓液的基础上,进行生理盐水冲洗,或放置胶管引流[2]。

1.3 观察项目

观察并记录两组急性阑尾炎患者的手术时间、术中出血量、肛门排气时间、并发症、住院时间。

1.4 疗效判定标准

显效:治疗后,患者临床表现、体征均消失,未发生并发症。好转:治疗后,患者临床表现、体征明显好转,发生个别并发症情况。无效:患者治疗后,以上疗效均未达到。

1.5 统计学方法

本组研究采用统计学软件SPSS18.0,进行数据的分析、处理,计数资料采用均数,平均数($\bar{x} \pm s$)表示,组间计数资料比较采用卡方检验,计量资料采用t检验, $P<0.05$ 显示组间差异具有统计学意义。

2.结果

2.1 临床疗效、并发症比较

两组患者具体临床疗效比较,见表1。从数据统计结果来看,腹腔镜组总有效率、并发症发生情况均优于传统开腹组,组间差异显著($P<0.05$)。

腔镜组各项指标均优于对照组, $P<0.05$ 。

为切口感染、残余脓肿。从本组实验结果来看,腹腔镜组患者并未术后并发症;腹腔镜手术不会对患者的腹腔内造成明显的干扰,所以加速了胃肠功能的恢复,患者术后恢复快,减少了住院时间、降低了经济负担;美容效果明显:腹腔镜手术切口相对较小,患者术后切口仅需创可贴粘贴,术后瘢痕均位于双髂前上棘连线下方位置,所以其美容效果不可复制,成为爱美女性的首选。

参考文献:

- [1]侯国.普外科临床中急性阑尾炎58例诊治体会[J].养生保健指南,2016(16):31-31.
- [2]陈佳浩.普外科临床中诊治急性阑尾炎的治疗分析[J].医药卫生:文摘版,2016(7):00065-00065.
- [3]丁建.普外科临床中急性阑尾炎临床诊治方法研究[J].医药卫生:引文版,2016(7):00037-00037.
- [4]杨小勇,陈玉盆.普外科临床中急性阑尾炎临床诊治的分析探讨[J].医学信息,2016,29(29):258-258.
- [5]姜生.普外科临床中急性阑尾炎的临床治疗分析[J].中外女性健康研究,2016(8):66-66.